

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时

——北仑区人大常委会2024年度工作纪实

2024年，北仑区人大常委会在依法履职尽责的道路上稳步前行，深入践行全过程人民民主重大理念，交出了一份接地气、沉甸甸的成绩单。

这一年，北仑区人大常委会共听取并审议了33项专项工作报告，制定了17项决议决定，开展了包括1次执法检查、10项重点调研和19次视察活动在内的多项监督工作，为北仑区“双一流双示范”建设注入了强劲动力。

撰文 孙肖 焦程 张若曦
北仑区人大常委会办公室供图



北仑区人大代表视察新农村建设情况。

聚焦主责主业，汇聚监督之力，筑牢发展之基

面对新时代的发展要求，北仑区人大常委会始终坚守初心，紧紧围绕中心任务，精准发力，持续提升监督效能。

在经济监督领域，去年新春伊始，北仑区人大常委会便迅速行动，出台相关方案，发布代表倡议书，编印宣传册，全面开展“8+4”经济政策监测监督，并成立“人大法治化营商环境观察站”，为区域经济高质量发展提供了坚实保障。其中，企业上市“加油站”的创新做法更是被省人大作为助推三个“一号工程”的典型案进行推广。

在城市品质提升方面，北仑区人大常委会专题听取城区功能品质优化提升工作情况报告，持续跟踪“三河六岸公共空间提质”项目，助力提升北仑城市品质形象。同时，还开展港区集装箱车辆管理专题立法调研，视察空间分区优化和港口集疏运体系建设情况，为构建高质量国土空间布局贡献人大力量。

在公共服务领域，北仑区人大常委会组织开展多项调研活动，包括城市公共安全运行建设、消防车进小区难问题、《中华人民共和国无障碍环境建设法》贯彻实施情况等，促进了公共服务圈层体系的完善。北仑区人大常委会还听取近年来民生实事项目实施情况的报告，强化“花小钱办群众有感的事”的理念，推动用“小切口”解决“大民生”问题。2024年，10个民生实事项目已全部按期完成，落地率达到100%。以“最美上学路”为例，该项目得到了家长、园方、居民的多方认可。去年，北仑区共完成9条“最美上学路”的改造，并推出定制公交专线，为学生提供更加贴心的服务。

紧扣共建共享，守护和谐之源，彰显法治之力

促进和谐社会构建始终是人大关注的焦点。北仑区人大常委会注重以法治之力推动人与社会、人与自然的和谐共生，在守护民生安宁、助力生态和谐、促进共同富裕中践行人大初心使命。

在法治建设方面，北仑区人大常委会审议法治政府建设情况报告，开展行政复议工作专题调研，助推政府工作规范化、科学化水平持续提升。审议法院和检察院队伍建设情况，助推“两院”提升队伍专业化管理水平。认真履行备案审查职责，严格审查规范性文件，配合省、市人大做好立法建议征集工作，共提出128条相关立法意见建议。

在生态治理方面，北仑区人大常委会助力提升生态环境监督的精准性和实效性。通过开展“守护碧水蓝天，共筑美丽家园”视察活动，推动城市生物多样性管理体系的构建。同时，还视察全域幸福河湖建设情况，开展《浙江省河长制规定》贯彻执行情况的检查，通过“回头看”督促多部门开展联合整治行动，助力提升北仑区河湖智慧化建设和管理水平。

在共富先行方面，北仑区人大常委会深入调研新时代“千万工程”实施情况，提出了多项建议，助力全域共富的加速推进。围绕“大三农”重点领域，北仑区人大常委会听取气象高质量发展情况报告，推动气象为城乡均衡发展提供有力保障。同时，还持续推进人大乡村振兴助力站示范建设，紧扣农投兴农主题，推动都市农业“千亩方”示范区项目的建设。依托人大助农团、“三农”博士工作站等平台，问需于农、精准帮扶，收集了156条农情农意信息，推动467件问题的解决，充分发挥了人大在兴农助农方面的作用。



“走进人大”系列活动之民生实事项目督查。

回应民需民盼，激发表代表之力，汇聚磅礴之势

“人民至上，生命至上。”人大代表是人大工作的基础所在、活力所在。北仑区人大常委会始终尊重代表主体地位，坚持联系和服务并重，着力提升代表履职活力和实效。

为丰富基层民主实践形式，北仑区人大常委会推动人大代表联络站的迭代升级。创新建设港口集运行业联络站，为集卡司机群体代言发声、破解行业发展难题。同时，还着力抓好特色站点布局工作，深化军属驿站、民族特色联络站等特色站点的建设。按照“一街一品”的思路，推行街道轮值主题活动，进一步提炼基层人大特色品牌内涵。

为拓宽社情民意表达渠道，北仑区人大常委会推动“代表微网回音格”工作场景与“双员制”接待的有机融合。创新推出“三官进站”活动，推动

“一委两院”业务下沉，实现了民情、政情的双向互动。全年各街道共约请政府部门进站14批次，邀请人大代表、政府部门负责人、选民代表等270余人次参与活动，法官、检察官、监察官进站43人次，有效畅通了民意表达渠道。

为提升依法履职质效，北仑区人大常委会组织了人大代表履职能力专题培训活动。通过宏观形势教育、人大代表履职实务等专题培训，进一步拓宽了人大代表的视野。广大人大代表在“双岗建功、实干争先”中为推动经济社会高质量发展作出了积极贡献。同时，北仑区人大常委会还不断加强和改进代表建议督办工作，健全完善“大督办”机制，确保代表建议的高效办结。在北仑区十届人大三次会议期间及闭会期间，共收到代表建议168件，已全部按时高效办结。

一年砥砺奋进，一度春华秋实。新的一年，北仑区人大常委会将继续与时俱进，推动人大工作高质量发展，为持续推进中国式现代化北仑实践走深走实、奋力谱写“双一流双示范”建设新篇章作出更大贡献！

初心如磐担使命，聚力共绘新图景

——北仑区政协2024年工作亮点回眸

时光荏苒，时代的笔触在四明大地上勾勒出波澜壮阔的画卷。2024年，宁波市北仑区政协以初心为墨、以使命为笔，站位全局助发展、倾力履职扛担当，书写了一篇篇精彩纷呈的政协篇章。回望过去一年，北仑区政协紧扣主题主线，在服务中心大局、回应群众期盼、凝聚各界共识等方面取得了显著成效。



“请你来协商·助力‘六促六优’”重点协商活动现场。

服务中心大局更有为

助力“六促六优”行动，是北仑区政协服务中心大局的重要抓手。这一年里，北仑区政协共举办了13场“请你来协商·助力‘六促六优’”重点协商活动，开展38场民主监督、委员视察活动，组织78名市、区两级政协委员与职能部门深入交流，共同推动全区中心工作落实。特别是积极助力自贸试验区建设，成立了全省首家“自贸连心桥”委员工作室，通过举办“推动宁波大宗商品资源配置枢纽建设”政企协商

撰文 孙肖 黄宇 张若曦
北仑区政协办公室供图

座谈会等，为自贸试验区建设汇聚智慧、营造氛围。

在助力城市品质提升方面，北仑区政协围绕城市微改造、城区道路智慧化建设等议题，开展一系列协商调研活动，围绕“无废城市”建设、滨水公共空间提升项目建设、“深化‘千万工程’、建设美丽乡村”等持续跟踪监督，为推动城市更新和生态环境持续优化贡献政协力量。

在助力公共文化服务提升方面，北仑区政协开展“15分钟品质文化生活圈建设”委员视察，为打通公共文化服务“最后一公里”发挥了积极作用。同时，北仑区政协还举办“提升港口文化影响力”常委会协商活动，提出打造城市文化IP、讲好港口故事等建议，为提升区域文化软实力贡献政协智慧。

回应群众期盼更有情

“心系群众办实事，排忧解难暖人心。”北仑区政协始终坚持人民至上，创新工作机制，密切联系群众，积极回应群众期盼。

这一年里，北仑区政协创新委员联系界别群众工作机制，在全区工业社区设立政协联络站，界别组与工业社区结对联系。委员们每月深入社区参与各类助企惠企活动，建立了“企业点单、社区派单、委员接单”的闭环机制，精准对接企业需求，用心用情解决了一批企业关注、员工关心的问题，特色做法在全省县（市、区）政协工作经验交流会议上作典型发言，把委员工作室

建在产业链上的做法获评全省政协工作创新案例。

在此基础上，北仑区政协推进16个委员工作室的清单化、项目化、标准化服务体系建设，港航委员会客厅的“漫商量”协商工作机制被列入省级标准化试点项目，展现了政协工作的创新活力。

北仑区政协始终坚持在服务为民的“大场景”中找准履职“小切口”，举办了47场民主协商活动，参与的省、市、区三级政协委员有170余人次，助力解决群众急难愁盼问题。北仑区政协还组建5个民主监督小组开展民生实事项目专项民主监督，为增进民生福祉持续建言助力。督促区政协十届三次会议以来提出的135件提案全部高质量办结，展现了政协提案在推动经济社会发展中的重要作用。

凝聚各界共识更有为

政协不仅提供了参政议政的平台，更是凝聚共识、汇聚力量的重要渠道。这一年里，北仑区政协通过深化合作共事、加强团结联谊、推动文史宣传，画出了更大的同心圆。

合作共事是凝聚共识的重要途径。北仑区政协积极搭建对话交流和恳谈沟通平台，邀请专家学者、企业家代表等社会各界人士参与协商议政，共同为区域发展出谋划策。这些平台不仅有效拓展了协商议政的深度和广度，还推动各界人士之间开展深入交流与合作。同时，北仑区政协坚持商以求同、协以成事的原则，支持各民主党派、工商联和无党派人士通过政协渠道履行职责、发挥作用，形成了心往一处想、劲往一处使的局面。他们还通过举办“潮涌东方 聚力同行”全区各界人士中秋茶话会、书画作品展等活动，畅叙情谊、共谋发展。通过出版《中国连环画大师贺友直与北仑》等书籍，进一步增强了

社会各界的文化和情感认同。

此外，北仑区政协还加强与丽水市云和县政协、四川凉山州美姑县政协的合作交流，深化“书香政协·仓美一起读”等活动，为山海协作、东西部协作凝心聚力。这些交流合作不仅拓宽了委员们的视野和思路，还为推动区域协同发展提供了有力支持。

回望2024年，北仑区政协以初心如磐的担当和聚力共绘新图景的豪情，留下了扎实的履职印迹。

2025年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋划之年。新征程上，北仑区政协将切实推进政协工作守正创新、提质增效，为北仑奋力推进“双一流双示范”建设迈上新台阶作出新的更大贡献。



庆祝中华人民共和国和人民政协成立75周年北仑区书画作品展开展。